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«Φριχτές δηλώσεις από την Τουρκία ρίχνουν λάδι σε μια πολύ εύφλεκτη περιοχή... Ελπίζουμε ότι θα αλλάξει πορεία»,

αναφέρει στα «ΝΕΑ Σαββατοκύριακο» ο πρεσβευτής του Ισραήλ στην Ελλάδα. Ενάμιση χρόνο μετά την επίθεση της Χαμάς

και με τις εχθροπραξίες στη Γάζα να συνεχίζονται, ο πρεσβευτής του Ισραήλ στην Ελλάδα Νόαμ Κατς μιλά στα «ΝΕΑ

Σαββατοκύριακο» για την επικείμενη Τριμερή, το μέλλον της ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας – Κύπρου – Ισραήλ (GSI) και

τον βηματισμό της Τουρκίας στην ευρύτερη περιοχή.

Τι πρέπει να περιμένουμε από την Τριμερή Ελλάδας – Κύπρου – Ισραήλ και πότε αναμένεται να συγκληθεί;

Η τριμερής αρχιτεκτονική αντιπροσωπεύει την ισχυρή, ζωτική κατανόηση μεταξύ Ισραήλ, Ελλάδας και Κύπρου ότι η

συνεργασία μεταξύ των χωρών μας εξυπηρετεί τα κοινά μας συμφέροντα και το κοινό μας όραμα. Δημιουργεί έναν πυλώνα

σταθερότητας σε μια ασταθή περίοδο, λειτουργώντας ως επιταχυντής της συνεργασίας που οδηγεί στην ανάπτυξη. Αυξάνει

τη σταθερότητα και την ασφάλεια στη γειτονιά μας. Η επερχόμενη σύνοδος κορυφής δεν θα χρησιμεύσει μόνο ως σημείο

συνάντησης για τη συζήτηση διεθνών και περιφερειακών εξελίξεων αλλά και για την ανάπτυξη κοινών δραστηριοτήτων και

επιχειρήσεων σε ένα ευρύ φάσμα τομέων, από την ενέργεια έως το περιβάλλον, το εμπόριο και την καλύτερη ασφάλεια. Δεν

θα προσδιορίσω ημερομηνία, αλλά πιστεύω ότι θα συμβεί σύντομα.

Ποιες εγγυήσεις ασφαλείας μπορεί να προσφέρει στην Ανατολική Μεσόγειο το σχήμα συνεργασίας Ελλάδας –

Κύπρου – Ισραήλ με την προσθήκη των ΗΠΑ;

Το σαφές όραμα της Τριμερούς είναι η προώθηση της ασφάλειας και της ευημερίας στην περιοχή μας. Και οι τρεις εταίροι

έχουν έντονο ενδιαφέρον για την ανάπτυξη συνεπούς βιώσιμης συνεργασίας που θα ωφελήσει τις τρεις χώρες και άλλους

εταίρους στην περιοχή. Η υποστήριξη των ΗΠΑ ενισχύει τη δύναμη αυτής της εταιρικής σχέσης και θα συμβάλει επίσης στην

ενσωμάτωσή της στο όραμα του διαδρόμου IMEC.

Αναφορικά με την επανεκκίνηση των ερευνών για το GSI, πιστεύετε ότι θα ολοκληρωθούν εντός

χρονοδιαγράμματος και παρά την προσπάθεια της Αγκυρας να τις εμποδίσει;

Δεν θα υπεισέλθω σε χρονοδιαγράμματα, αλλά το Ισραήλ έχει δεσμευτεί για τη διασύνδεση. Μπορεί και πρέπει να υλοποιηθεί.

Για εμάς, αποτελεί μέρος της προσπάθειας διαφοροποίησης των ενεργειακών μας πηγών και θα συμβάλει στον μελλοντικό

ενεργειακό μας εφοδιασμό, καθώς το Ισραήλ είναι μια νησιωτική χώρα από ενεργειακής άποψης. Στην πρόσφατη συνάντησή

του με τον πρόεδρο της Κύπρου Νίκο Χριστοδουλίδη, ο πρωθυπουργός Νετανιάχου εξέφρασε σαφώς την υποστήριξή μας για

το ηλεκτρικό καλώδιο. Συμφωνήθηκε ότι το ηλεκτρικό καλώδιο (έργο IMEC) που θα συνδέει τις δύο χώρες θα υπογραφεί

φέτος.

Πώς αξιολογείτε το επίπεδο της ελληνοϊσραηλινής συνεργασίας και σε ποιους τομείς μπορεί να εμβαθύνει ή να

διευρυνθεί μελλοντικά;

Εχουμε μια ισχυρή, στρατηγική φιλία που βασίζεται σε κοινές αξίες και συμφέροντα. Η συνεργασία μας εκτείνεται σε ένα

ευρύ φάσμα τομέων, όπως η άμυνα, η ενέργεια, το εμπόριο και ο πολιτισμός. Η πρόσφατη επίσκεψη του Πρωθυπουργού

Μητσοτάκη στο Ισραήλ επιβεβαίωσε το βάθος αυτής της σχέσης. Πέρα από τις κυβερνητικές σχέσεις, παρατηρούμε μια

σταθερή αύξηση στις επιχειρηματικές και διαπροσωπικές επαφές. Εργαζόμαστε σκληρά για να εμβαθύνουμε αυτές τις

συνδέσεις σε κυβερνητικό επίπεδο, με έμφαση στην ενίσχυση της αμοιβαίας προβολής και ευαισθητοποίησης σχετικά με τις

τεράστιες ευκαιρίες συνεργασίας. Αυτό περιλαμβάνει την προώθηση ακαδημαϊκών ανταλλαγών, κοινοπραξιών στον τομέα

της τεχνολογίας και επιχειρηματικών αντιπροσωπειών. Πρόσφατα, φιλοξενήσαμε σημαντικές ισραηλινές επιχειρηματικές

αντιπροσωπείες στην Ελλάδα, με στόχο ειδικά την ανάπτυξη αμοιβαία επωφελών κοινοπραξιών. Το εμπόριο και ο τουρισμός

μεταξύ των χωρών μας αναπτύσσονται. Το διμερές εμπόριο έχει πλέον φτάσει τα 1,4 δισεκατομμύρια ευρώ και υπάρχει

σημαντικός χώρος για περαιτέρω επέκταση.

Πώς αντιλαμβάνεστε τις ρητορικές απειλές της Τουρκίας κατά του Ισραήλ και ανησυχείτε για το τι συμβαίνει

στο εσωτερικό της μετά τη σύλληψη Ιμάμογλου;

Πέρα από το ότι είναι φρικτές αυτού του είδους οι δηλώσεις από την Τουρκία, είναι αποσταθεροποιητικές και ρίχνουν λάδι

στη φωτιά σε μια πολύ εύφλεκτη περιοχή. Η υποστήριξη της Τουρκίας προς τη Χαμάς και άλλους σουνίτες ριζοσπάστες στην

περιοχή μας είναι σίγουρα αποσταθεροποιητική. Ελπίζουμε ότι η Τουρκία θα αλλάξει πορεία και θα παίξει έναν πιο

εποικοδομητικό ρόλο. Ανησυχούμε για τις εξελισσόμενες συνθήκες στη Συρία μετά την πτώση του καθεστώτος Ασαντ. Είναι

σημαντικό οι μειονότητες στη Συρία να προστατεύονται, όπως φαίνεται από την πρόσφατη σφαγή των Αλεβιτών και τις

συνεχιζόμενες επιθέσεις εναντίον των Δρούζων. Το Ισραήλ είναι σε επιφυλακή για να προστατεύσει τους πολίτες του.

Ο πόλεμος στη Γάζα συνεχίζεται. Ποιος είναι ο στόχος και πότε θα τελειώσει;

Βρισκόμαστε ακόμα σε πόλεμο με τη Χαμάς. Θα τελειώσει όταν και οι 59 όμηροί μας θα επιστρέψουν στην πατρίδα τους και

όταν οι στρατιωτικές και κυβερνητικές δυνατότητες της Χαμάς θα διαλυθούν. Αυτή είναι μια προϋπόθεση για μελλοντική

σταθερότητα. Η Χαμάς είναι μόνο ένας από τους πληρεξούσιους του Ιράν. Μέσω των πληρεξουσίων του, το Ιράν είναι ο

κύριος ενορχηστρωτής της αστάθειας στην περιοχή μας.Η φιλοδοξία του καθεστώτος των αγιατολάχ να αποκτήσει

στρατιωτικές πυρηνικές δυνατότητες αποτελεί απειλή για την παγκόσμια ειρήνη και ασφάλεια.
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